組合員企業の皆様へ

この式典におきましては、永年にわたり企業において活躍してこられた従業員の皆様方の功績を称える「永年勤続優良従業員表彰」の授与式を行います。

つきましては、従業員の皆様の志気高揚のためにも、是非この機会に従業員の皆様が栄えある表彰を受けられますよう申請をお待ちしております。
なお、永年勤続優良従業員表彰は、勤続１５年以上の部、勤続２５年以上の部、勤続３５年以上の部 の３段階となっております。

	
◆主催：静岡県中小企業団体中央会
◆日時：令和 ４年 ２月 ８日（火）
◆会場：ホテルグランヒルズ静岡５Ｆ　センチュリールーム
（静岡市駿河区南町18-1）
　　 ◆内容：表彰状授与式　他　来賓；静岡労働局、静岡県、静岡県議会他（予定）




１．中央会会長表彰推薦（申請）対象者

　　永年勤続優良従業員（被表彰候補者は、次の各項の要件を備えている方）

（１）勤続１５年以上の部（引き続き同一事業場に１５年以上２５年未満精勤されている方）

（２）勤続２５年以上の部（引き続き同一事業場に２５年以上３５年未満精勤されている方）
（３）勤続３５年以上の部（引き続き同一事業場に３５年以上精勤されている方）

※ただし、勤続２５年以上および３５年以上の部は、過去に静岡県中央会会長表彰を受けた方であっても、表彰の対象となります。

（４）人格、識見とも優れ、事業場の信頼の厚い者で、所属組合の理事長の推薦を受けた方

２．申　請　方　法　等
　　（１）申請料…賞状代、記念品代等として、下記金額のご負担をお願いします。

１名につき　８，０００円（消費税１０％，７２７円を含む）
　　（２）必要書類…別紙「推薦書」に必要事項を記入のうえ所属組合までお申し込みください。

なお、表彰申請は、所属組合を通じ組合理事長名で受け付けますので、各企業から中央会への直接の申請はご遠慮ください。

　　（３）推薦/申請期限…令和３年１１月１７日(水) 組合必着でお願いします。
３．注　意　事　項　

推薦書の通り賞状に氏名等を記載するため、事業所名及び氏名を楷書でハッキリと記入し必ずフリガナを記入してください。

とくに、（斉、斎、齋・沢、澤・巳、己）など間違え易い字や旧漢字使い等がある場合はご注意ください。
令和３年度


静岡県中小企業団体中央会表彰式典における


『永年勤続優良従業員表彰』申請募集のご案内








